

# Tiszántúli Hírlap

IV. évf. III. szám.

Debrecen, 1925. máj. 17 Vasárnap

Egyszám ára 2000 K

## Apponyi

(R. J.) Az egész magyar közvélemény még ma is osztatlanul Apponyi tegnapi beszédének hatása alatt áll, amely a választói jog kérdését történelmi távlatba helyezte. A nyolcvanéves nagy agastyán, a legnagyobb élő magyar, aki a napi politika apró-cseprő intrikáin túl, tiszta fénytel és ragyogással telt mult aureolájában a nemzeti jövő útjait olyan kristálytisztán világította meg, hogy még a más úton járó is, ha szándékai jóhiszeműek és célkitűzése ugyanaz, mint az övé: a nemzeti nagyság elérése, nem vonhatja ki magát ennek az alantas emberi és pártindulatoktól teljesen megtisztult kivételesen nagy elmének hatása alól.

Szinte másodrangu kérdés itt maga a szövegen fekvő és tárgyalás alatt álló kérdés, a választói jog, a titkos szavazás. Ez a kérdés — mi legalább úgy látjuk — csak alkalmat adott a nemzet nagy váteszenek, hogy egy gyönyörű harmónikus élet magas, esodálatosan magas ormán a maga igazságait vajudó, szenvedő, keresztordó nemzete felé vetítse. Azt hisszük, nincs magyar ember, aki át ne érezné Apponyi mélyéges aggodalmait, amikor a legnagyobb szomorúsággal állapítja meg, hogy a mai nemzedékből kivesszett az a szellem, amely a 48-as nemzedéket áthatotta, hogy ma visszaesés lát a 48 előtti idők alkotó szelleméhez képest. Így van tökéletesen így. Nagy társadalmi ellentétek uralkodnak ma a nemzet életében és éppen akkor, amikor a nemzeti lét, a jobb jövőd az követendő, hogy összefoglaló nemzeti erők keletkezzenek, amelyek minden társadalmi osztályt egyesítsenek, azoknak a keveseknek a kihagyásával, akik balról és jobbról mindig lesznek.

Vagy nincs-e igazsága Apponyinak akkor, amikor gyönyörű beszéde végén összefoglaló konkluzióként megállapítja, hogy a hagyományok kultuszának együtt kell érvényesülnie a fejlődés akarással, mert ezen alapul minden modern konzervatív gondolkodás. Ha ez a két irányzat elhelyezett, hogy együtt haladna, elválék egymástól, ha a hagyományok hívei nincsenek tekintettel a fejlődés szükségességére, vagy ha a fejlődés barátai ellökik maguktól a hagyományok kultuszát, ez nagy veszélyt jelent. Mert a kérdések kétféleek: vagy az, vajon mi, a magyar értelmiség, a magyar központosítvány élére akarunk-e állani a nemzetnek, folytatni akarjuk-e a 48-as tradícióit, annak a 48-nak, amelyben a vérező osztály az emberi jogok kiterjesztésével felémelte magát a szolgáskorban kinódókat és így, csakis így tudta az ország nemzetiségét olyan fellángolásra lelkesíteni, amelynek munkája a világtörténelmi legfényesebb lapjaira van feljegyezve: vagy pedig elzárkózva, szűz szívetlenné az egyetemes alkotó munkából a megkülönböztetéssel, és másodszorba helyezve a nagytömeget, a substan-

ciát, a népet, holott éppen a nemzet érdekében első sorban arra volna szükségünk, hogy a népet a magunk iránti bizalomra hangoljuk. Új társadalmi osztályok állanak itt, amelyek részt akarnak venni a nemzeti és alkotmányos életben. Ezeket a társadalmi osztályokat visszazoritani, a jogok különböző mértékű alkalmazásával a nemzeti és alkotmányos életben való megjelenésben hátráltatni, csak azok malmára hajtja a vizet, akik a forradalmi reakció útjait egyenetlik. Ha azonban arra az útra térünk, amelyet a hagyományok tisztelete és a fejlődés szükségessége jelöl meg, akkor a jogfolytonosság fenntartásával biztosítva van, hogy a

nemzet legalább egy gondolatban, egy célkitűzésben egyesül, amelyre mindig gondolni kell minden magyar embernek és sohasem beszélni róla. Akkor már egyek vagyunk legalább lelkileg.

Apponyi erre hív fel minket, erre a munkára és ennek a munkának egyik nagy tényezőjét látja a választójog titkos gyakorlásában: Tisztelet, becsület azok felfogásának is, akiket a szomorú közelmúlt vésses kísérleteinek tanulságai, senki által kétségbe nem vonható hazafias meggyőződésükkel más útra terelnek, mi úgy látjuk, hogy a szent öreg által kijelölt út, az összefoglaló nemzeti eszmék támogatásának egyedüli lehetősége és ha

talán más utakon is megközelíthető a végső cél, a nemzeti nagyság, az ő általa megszabott irányt követve előbb érünk oda.

A régi, nemes parlamenti hagyományok visszatérésének jele, hogy maga a miniszterelnök, a másik útnak kijelölője sem akarta magát kivonni Apponyi hatalmas beszédének hatása alól és hajlandó megközelíteni azokat az érveket, amelyeknek tiszta származásához nem férhet szó. Egy olyan ember teremtete ki magából, nemzete sorsa iránt aggódó felkeltől, akinél igazabbat, önzetlenebbet, hívebbet és nemesebbet, tisztább érzésűt és életűt kevesebbet szült ez a szomorú magyar föld.

## Negyven detektív nyomoz Révész Olga gyilkosa után

**Eddig határozott eredmény nincs ugyan, de a helyzet nem reménytelen — Olyan felfedezés is van, hogy a rablógyilkos automobilon menekült — A nyomozás állandóan több irányban folyik**

Nagy részvét mellett temették el a szerencsétlen véget ért Révész Olgát, de a rablógyilkosság nyomán támadt izgalom még nem csillapodott. A közvélemény felhabrodása, hogy ilyen rettenő bűncselekményt fényes napvilágnál a város kellős közepén el lehet követni és a rablógyilkos nyomtalanul eltűnhet, nagyon is érthető, hiszen a kiderítetlen bűncselekmények még vakmerőbbekké teszik a mindenre-kész gonosztevőket. Sajnos, a bűn-

cselelmények száma egyre nő, ezzel szemben pedig a közbiztonság száma, a leépítéssel és létszámcsökkenéssel, a legnagyobb aggodalmat kelti.

Már három nap telt el a kétségelenül megállapított rablógyilkosság óta és az eddigi nyomozás eredménytelensége a végsőkig izgatja a hasonló eset megismétlődésének pusztá lehetőségétől is reszkető közönséget, különösen az üzleteikben egyedül levő néket.

### A két tanyai asszony

Az asszonyi képzelődés sok hamis nyomot mutatott, az a két valószínűleg az erdőn vagy Alsójózsátán lakó parasztasszony, akik a rablógyilkosság előtt vagy után dohányt vásároltak a trafikban és távoztak, még nem jelentkeztek. Valószínűleg nem tudnak róla, mert a tanyák nepe nem olvas újságot, ők csak szájról-szájra járó híradás után értesülnek a városban történetekről napok, sőt néha hetek múlva.

Ennek a két asszonynak nagyon fontos lehet a vallomása, mert ők

### Az autó rejtélyes utasa

Olyan nyom is van, hogy a rablógyilkos automobilon jött és távozott. Az egyik tanu fél 1 és 1 óra között automobil látott a trafik előtt és azt is látta, hogy sántító fiatalember jött ki a trafikból és az autóba szállt. Sajnos a Csokonai szobornál állott az illető és bizony nem láthatott elég tisztán. Lehet, hogy az időpontban is téved, a távolságban is. De ez után a nyom után is megindultak.

Sajnos, a „sok nyom” szertekuszálja az elmenekült rablógyilkos igazi nyomát, melyet éjjel-nappal szüntelenül kutat 40 detektív, akik igazán óriási munkát végeznek, de sajnos pozitív eredmény nélkül. Most a két tanyai asszonyt kutatják, hogy a sokféle ágazó hamis

a házmaster előtt voltak a trafikban. Ki szolgálta ki őket? Lehet, hogy még Révész Olga, az áldozat és akkor emlékezniük kell arra a fiatalemberre, aki ott tartózkodott.

Ha a leány még akkor élt, pontosan meg lehet állapítani, hogy mikor történt a rablógyilkosság és mennyi időt tölthetett a gyilkosság után a tettes, aki 15—20 percig hajtotta végre a rablást, melyet a házmaster távozása után fejezett be.

nyomról a rablógyilkos kitéhez vezető igazi nyomra visszatérjenek.

— Még nem reménytelen a helyzet — mondják a Földy-csoport fáradhatatlan detektívjei. Minden órában várni lehet még a döntő fordulatot.

### Az egyetlen komoly adat

Eddig a házmaster által adott futólágos személyleírás az egyetlen komoly adat. Sajnos, ő hadirokkant és gyenge látású és csak futólag nézett a trafik pénztárfiokjában turkáló rablógyilkosra — minden gyanu nélkül, hiszen ő a villany-készüléket jött megigazítani.

Előtte az sem volt feltűnő, hogy

Révész Olgát nem látta szokott helyén és a becsületes emberek jóhiszeműségével feltételezte, hogy a leány az illetőt megbizta a trafik felügyeletével távolléte alatt. Mikor a házmaster azt mondta, hogy visszatér, ha nem szuperál a villanyvezeték és újra megigazítja, a rablógyilkos azt mondta, hogy csak - óra tájban jöjjön, mert addig ebédelni mennek.

Tehát 2 órai egérutat, elegendőnek tartott a gazember a menekülésre. Ha megáll Hunyadi József pénzbeszedő vallomása, hogy automobil állott a trafik előtt és a rablógyilkos automobilon menekült akkor 2 óra alatt akár Berettyóújfalui vagy Biharkeresztesig is eljuthatott és a büntény felfedésekor már úljárhatott a trianoni határon — oláh megszállt területekre. Ez a felfedezés azonban nagyon kétséges, mert akinek automobilja van, aligha követ el gyilkosságot ilyen vadállatias kegyetlenséggel pár millióért.

### A debreceni trafikosok kegyetele

Révész Olga tragikus halála az egész városban nagy megdöbbenést keltett. Különösen nagy a részvét a trafikosok körében, ami érthető is, hiszen egyik kolleganőjüket gyilkolta meg a vakmerő gazember, aki bizonyára tudott arról hogy a szerencsétlen urileány nagyobb összegű halálbontást várt.

A debreceni trafikosok a tegnapi nap folyamán ivet köröztek egymás között, amelyen gyűjtést indítottak, hogy Révész Olga sírjára koszorút készítsenek.

A körözött gyűjtőívén mintegy 600 ezer korona gyűlt össze, melyért egy hatalmas szép koszorút vetek a trafikosok. A koszorút tegnap délután a temetés alkalmával rühelyezték szerencsétlen fiatal kolleganőjük sírjára, aki immár örök álmát aluszsa de tragikus halála örök élő vád a gyilkos előtt.

A rendőri nyomozás során érdekesség tekintetében nem az utolsó helyen áll az az adat, melyet egy debreceni kereskedő tanuvallomása szolgáltatott a hatóságoknak. Ez a kereskedő elmondotta, hogy Révész Olga nemrégiben nagyobb megrendelést eszközölt nála. A trafik részére akart beszerezni néhány olyan holmit, mely nem állami áru.

Révész Olga panaszkodott a kereskedőnek, hogy most nem tudja kif-

zetni a megrendelt árukat, mert sok pénze van kint. Vannak olyan hitelezői, akiktől em lehetett megtagadni a kölcsönt. Egy valakinek 350 ezer koronát adott kölcsön s nem tudja a pénzt megkapni, pedig nagy szüksége volna rá.

A rendőrség most kiterjesztette a nyomozást annak megállapítására, hogy ki az az adós, akitől Révész Olga nem tudta megkapni a 350 ezer koronáját.

## A volt oláh belügyminiszter Romániáról.

„Európa utolsó államává lettünk“ — mondotta az újságírók előtt

Kolozsvár, május 16. A Keleti Újság költi Argeanu volt román belügyminiszter nyilatkozatát, amelyet külföldi újtjáról visszatérve, egyik bulvári újságíró előtt tett. Argeanu a következőket mondotta: — Külföldi utamon kon találom hogy a szó igaz és valóságos értelmében Európa utolsó államává lettünk. Már nem is beszélhetünk

arról mennyire diszkreditálva vagyunk Nyugaton. Az utolsó órában vagyunk.

Ha azt akarjuk, hogy még a civilizált országok közé számítsanak, akkor el kell távolítani minden rosszat, amit öncsáló és másoka csató politikáinkkal éveken át csinálunk.

## Keddre várják a Déri-muzeum anyagának megérkezését

Csütörtökön reggel indították utnak négy butorszállító kocsival a muzeum kincseit érő gyűjteményt

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy a Déri-muzeum kincseit érő gyűjteménye rövid pár nap múlva Debrecenben lesz, minthogy az ország kormány által kikötött 20 millió korona kiviteli illeték május hó 12-én lett kifizetve s így minden akadályt elhárítottak a muzeum anyagának leszállítása elől.

Sőregi János muzeumi segéd, aki Bécsben tartó kocsis ott Debreczen városát képviseli, ma levélben értesítette dr. Csűrös Ferenc köznevelődési tanácsnokot, hogy a Déri-gyűjteményt négy hat imás butorszállító kocsival május hó 14-én az Osztanbórtól Bécsből utnak indították s így a muzeum anyagának megérkezése vagy hétfőre, vagy legkésőbb keddre várható, amennyiben Bécsből idug az ut csaknem három

napot vesz igénybe.

Az értékes szállítmányt a Nemzeti Muzeum két altszje kíséri Debrecenben, akik a csomagolásnál is résztvettek. Debrecen a városi tanács határozata folytán a muzeum anyagát Zoltay Lajos és dr. Ecsedy István fogják átvenni, de az átvétel egyelőre csak azon jegyzék alapján fog megtörténni, amely a ládák anyagát pontos részletezéssel tartalmazza.

A muzeum anyagát, amíg fel nem épül a palota, ideiglenesen a városi képtárnk a régi Fűvészket telé eső 2 szobájában helyezik el, az arany és ezüstneműek pedig, amelyek óriási értéket képviselnek, a Debreceni Első Takaék éntár pán-célszobájában nyernek elhelyezést.

## Hétfőn hirdetik ki a Lédererpörben az ítéletet.

A katonai ügyész kötélláltali halálbüntetést kért Lédererre és vádját orgyilkosságra is kiterjesztette

Budapest, május 16. A Léderer-féle gyilkossági bűnügy mai tárgyalása előtt százakra menő tömeg várta a Markó-utcai fogház előtt Léderer Gusztáv né elszállítást. A bűnös asszonyt ma nem vezették át a hadbíróshoz és az átszállításra várakozó tömeg lassankint annyira megszaporodott, hogy a forgalmat megakasztotta. Délelőtt fél tízkor lovasrendőrök jelentek meg a törvényszék fogházépülete előtt és szétkergették a báméskodó tömeget.

Ez a látta Margit-köruti katonai törvényszéken az elnök fél 10 órakor megnyitotta a tárgyalást, amelyen mindenekelőtt egy ékszerész szakértő véleményét olvasták fel a rablott ékszerekről.

A tárgyalásvezető ezután a bizonyítási eljárást befejezettnek nyilvánítja.

Kranz dr. őrnagy hadbíró katonai ügyész elmondta vádbeszédét. A katonai ügyész kötélláltali halálbüntetést kért Lédererre és vádját orgyilkosságra is kiterjesztette.

Ezután Kugel Jenő dr. emelkedett szólásra, aki védőbeszédében hangoztatta, hogy Lédererné kezében mind-

két férfi vad eszköz volt akikkel kényekedve szerint játszott. Bizonyítani kísérte azt is, hogy rablógyilkosság nem forog fenn.

A tárgyalásvezető ezután Léderert szólította nyilatkozzattételre, mire Léderer egy papírlapról olvasta fel

védekezését. Utolsó szavai zokogásba vesznek.

A tárgyalásvezető rövid tanácskozás után kihirdette a bíróság határozatát, amely szerint a bíróság hétfőn délelőtt 10 órakor hirdeti ki ítéletét.

## Szorb áhírek Bulgáriáról

Belgrádban gyártják a Bulgáriára kellemetlen áhíreket

Szófia, május 16. (Bolgár Távirati Iroda) A belgrádi Avala hírdgynökség táviratban fellármá za a külföldi sajtót állítólagos határcidens hírével, hogy bolgár katonák Timok közel ben jugszláv területre portyáztak és Negotin körzetében f. l. vakat támadtak meg.

A Bolgári Távirati Iroda az igazság érdekében felhatalmazták annak kijelentésére, hogy egyetlen bolgár katoná sem sértette meg a jugszláv határt, mint ahogy semmiféle banda a határ öntében nem működik. Az Avala hírdgynökség közleménye ezert megmagyaráz hatatlan tévedésen alapulhat.

Szófia, május 16. S úkségesnek látszik figyelembe venni a külföldi sajtó bizonyos körök rosszaka a propagandájára, amely Bulgáriáról hamis híreket terjeszt. Így azt híreszteli, hogy a bolgár bíróságok 20 halálos ítéletet hoztak, de ezeket a király vonak doll megcsenteti. A viz gálat meárl piótta, hogy ez a hír belgrádi la oában léte na világot, amelyek, hogy a hír eredetét ellopazzék a közvélemény jói zelműségeit kihasználva, annak forrását az Ull tein la o sz fiait tudósítóját jel lik meg holott ez sem nőféle tudósítást bicsba nem küldött, hanem tévedésen alapulhat.

## A közgazdasági egyetem küldöttsége a miniszterelnöknél

Bethlen miniszterelnök kedvező nyilatkozatot tett

Budapest, május 16. A közgazdasági egyetemek nagyobb küldöttsége jelent meg d leót a miniszterelnöknél, hogy tiltakozzék a közgazdasági egyetem terbe vett megszűntetése ellen. A küldöttséget Zichy János gróf vezette, aki zokra a nagy erkölcsi és anyagi érdekekre mutatott rá, amelyek az egyetemek fennmaradását indokozták.

Azra kérte a miniszterelnököt, hogy ne valósítsk meg azt a tervet, amely a közgazdasági egyetem széttagolását a iányul.

Bethlen István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy a kar legyen teljes bizalommal a kormány iránt. A kormány teljes tudatában van a köz-

gazdasági egyetem rendkívüli gazdasági jelentőségének. A ta arékos sá i bizottság é d mleg a kérdéssel még nem is to la kozit és amennyiben javaslatot tesz aktr po aktr kontra a kérdésben, a kormánynak a kormánynak még akkor is módjában áll teletöb ge teljes tudatában dönteni.

A takarékosági szempontokat semmi esere sem fogjuk — mondotta a miniszterelnök — oly módon érvényesíteni, amiből az országra nagy erkő csi és anyagi károk származhatnak.

A miniszterelnök válaszát a küldöttség megnyugvással tudomásul vette.

## A Debreceni Református Kollégiumi kántus

május 20-án a sárospataki Főiskolai kórus közreműködésével az Arany Újsa dísztermében este 8 órai kezdettel zárkörti táncesttel egybekötött hangversenyt rendez a következő műsossal: 1. „Hiszek egy...“ éneklé a Főiskolai kórus és a kollégiumi kántus. 2. Beschitt: „Rajnai ut“ éneklé a kollégiumi kántus. 3. Dr. Sz. Kun Béla felügyelő tawár beszéde. 4. P. töfi-Székkács Gyula: „Szeptember végén“ előadja a Főiskolai kórus. 5. Szavalt: Boda Ferenc 4 th. (Debrecen) 6. Huber-Erkel: „Hunyadi ábránd.“ Zongora trió. Előadják: Csásár József th. (I. hegedű) Nagy József th. (II. hegedű) s H. Batho Lenke zene tanáró

(Sárospatak), 7. Komoly szavalt: Nemesik Endre sárospataki th. 8. Beriot: IX. Concertje. Előadja: Csásár József th. és H. Batho Lenke zene tanáró (Sárospatak). 9. Beschitt: Osszián: Éneklé a Főiskolai kórus. 10. Vigaszavalt: Béky Zoltán sárospataki th. 11. Aszholz F.: A vadász gyönyöre. Éneklé a kollégiumi kántus. A sárospataki kórust H. Batho János th ének- és zen tanár, a kántust Szigelhy Gyula III. th. kántus praeses vezeti. Jegyek meghívó felmutatása mellett este a pénztárnál és 20-ig a „Méliusz“ könyvkereskedésben kaphatók. 6 személyes páholy 240,000, 4 személyes 160,000, Földés intézőhely I—X. sorig 35,000, a többi sor 20,000, Erkélyülés 15,000 korona. Cigány: Magva i Imre.

LELÉPÉS NÉLKÜL üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. Cim a leiaóban.

Az adóhivatok figyelmébe. A városi adóhivatalt a tartódsok elkerülése végett felhívja az adózók figyelmét a folyó évi második nevedévi adók bejizetésére. A befizetés postatakaréknéztár utján 31.713 számú csekkszámán is eszközölhető. A befizetési lapon feltüntetendő milyen adótarozásra történik a befizetés. Azon adózó, ki a befizetést posta utján teljesíti, ellőzöleg jelenjen meg az illetékes királyi adóhivatalnál, ahol pontos felvilágosítást nyer a befizetendő összeg nagyságára. A befizetési lapok átjatanulavárosi adóhivatalnál, irattár földszint, szerezhetők be.

## India és Arábia

legjobb

## kávéi

nyersen és minden délután friss pörkölésben kaphatók

## Kontsek Géza

K. r. t.

Főüzlet: KOSSUTH-U. 15. Telefon 22.

Fióküzlet: PIAC U. 22/4. Telefon 1003.

## MEGNYILT A STRAND!

Fürdőhöz szükséges gyönyörű fürdősapkák, cipők olcsó elárusítása PARFÜMIERE ILONÁBAN Szent Anna-u. 1. Francia pu derek, kölni vizek parfümök és szépi) szerek

# Az orosz „Cseka” rejtelméből

**Az oroszországi magyar kommunisták a statárium utolsó napján bestial s módon meggyilkoltak egy fogoly magyar katonát — A hullát levetkőztették és egy léken keresztül az Irtisz folyóba nyomták — Szabó Sándor a debreceni törvényszék előtt**

## A tárgyalást a bíróság bizonytalan időre elnapolta

A napok óta nagy érdeklődéssel várt Szabó Sándor-téle bűnügyben ma délelőtt 10 órakor kezdette meg a törvényszéki főtárgyalást dr. Lakatos Gábor tanácselnök tanácsa. A közönség széles rétegének érdeklődésére való tekintettel a mai főtárgyalást az I-ső számú nagy tárgyalóteremben tartotta meg a bíróság.

Már reggel 9 órakor sűrű tömegben lepték el az emberek a folyosókat. Az ajtóknál rendőrök, bent a teremben pedig Földy János detektív egy polgári rendőrrel együtt ügyelt a rendre. A rendőrök és detektívek többször végigtekintettek a hallgatóság tömött sorai között, kik közül néhányat igazoltattak is, akiknek a külseje hasonlított a Péterfia-utcai gyilkos személyleírásához.

### A tárgyalás megkezdődik.

A tárgyalást 10 óra után nyitotta meg dr. Lakatos Gábor tanácselnök. Asztalaiknál helyet fog

### Szabó Sándor vallomása

Ezután az elnök kihallgatja Szabó Sándort személyi adataira vonatkozólag. Szabó Sándor előadja, hogy 38 éves, református vallású, debreceni születésű és illetőségű lakos, mentesegéd. Feleségét Szintyák Mária-nak hívják, két gyermek atyja. Két ízben volt már bűntette.

Személyi adatainak jegyzőkönyv bevételé után az elnök felolvassa a vádiratot, amely szerint a kir. ügyészség gyilkosságban való bűnszegéssel vádolja Szabó Sándort azért, mert 1920 január havában Szemipalatinszkban Katra Gábor volt magyar hadifogolyt szovjetellenes magatartása miatt történt kivégzésénél közreműködött.

**Elnök:** Megértette a vádat? Bűnösnek érzi magát?

**Szabó:** Megértettem! nem érzem magam bűnösnek!

Az elnök kérdésére előadja, hogy 1914 december 19-én került sebesülten az oroszok fogságába, s mint sebesült a lembergi, kievi, majd a moszkvai hadifogoly kórházakban ápolták. Felgyógyulása után több fogolytáborban fordult meg. Legelőször Tobolszkba vittek, ahol 8 hónapig tartották, majd a mandzsu határ mellé került.

### Szabadulás a fogolytáborból.

Szemipalatinszkban 1918 szeptemberbe került. Ekkor már forradalmas idők jártak arra felé. Néhány hét múlva már ki is engedték őket a fogolytáborból s egy dr. Lehel nevezetű magyar orvos közbenjárása folytán egy özvegy asszony házához került Szabó Sándor kocsinak.

Oroszkarácsony hetében aztán változás állt be az uralomban, amennyiben Koltcsak admirális fehér uralma helyett egy szép napon reggelre a vörös hatalom lett urr. Ennek az uralmaváltozásnak az időpontja — 1919 december 1-ére tehető.

### A vörös szakasparancsnok.

A vörös uralom megszilárdulása után 19—20 nappal lépett be a vörös hadseregbe, mert félt néhány haragosának a bosszújától s ez ellen csak így talált védelmet.

Szabó Sándor a vörös hadseregbe történt belépése után 1 hétre szakasparancsnok lett s a szemipalatinszki vörös helyőrség kebelében alakult magyar századhoz Jámber Gyula századparancsnok mellé osztották be. Katonai karrierje folyamán hamaro-

slaltak: dr. Bod Kálmán az ügyészség alelnöke, a vád képviselője és dr. Fényes ügyvéd Szabó Sándor védője és dr. Kató Zoltán törvényszéki jegyző, a bűnper főtárgyalásának jegyzőkönyvvezetője.

Az elnök a tárgyalás elején utasítást adott a gyilkosságban való bűnszegéssel vádolt Szabó Sándor elővezetésére.

Szuronyos fogházor vezet be Szabó Sándort. Magas, szikár alakján főd színű barna ruha van. Arca beesett és sápadt. Tekintetében van valami alattomos.

Az elnök miután figyelmezteti a hallgatóságot a csend és rend meg tartására, számba veszi a megidézt tanukat. A megidézt tanuk között van két fegyvere is.

A tanuk a hozzájuk intézett elnöki figyelmeztetés után, mely az igaz vallomástételre vonatkozott, elhagyják a tárgyalótermet, csak egyedül Szabó Sándor maradt benn.

### szan szolgálatvezető lett.

Az elnök kérdésére elmondja, hogy neki a századnál önálló hatásköre nem volt, mert Jámber Gyula századparancsnokot távollétében Konrad Max német hadifogoly helyettesítette s ő csak ennek a távollétében látta ez a századparancsnoki teendőket.

Majd rátérve vallomásán Katra Gábor kivégzésére, a következőket vallotta:

— A szemipalatinszki helyőrség lak tanyájával szemben volt egy lókorház, annak a suszterja volt Katra Gábor. Időnként találkoztam vele s egyszer egy eszimat is csinált a részemre.

### Kruszlov komiszár.

— Szemipalatinszki város és az egész kormányzás legfőbb politikai és katonai vezetője Kruszlov komiszár, azaz népbiztos volt, ő rendelkezett az egész területen. Az igazságszolgáltatás szerve a Cseka volt. Katonák felett a Gub. Cseka, polgári perekben és civij bűnösök felett pedig a polgári Cseka ítélkezett. A Csekák elnöke egy Csereminár nevű komiszár

volt.

Egy este 5—6 óra között Jámber Gyula századparancsnoktól parancsot kaptam, hogy a lókorházból hívjam át Katra Gábort. En a parancsnak eleget téve, áthoztam Katra Gábort Jámber Gyula elé. Mikor beveztettem a századirodába, Jámber elvtárs a következőket mondotta:

— Na maga is szép egy magyar ember!

— Én aztán kijöttem az irodából s a további idő alatt az előszobában tartózkodtam. Kis idő múlva Jámber kikiáltott, hogy:

— Két fegyveres ember kell!

— Erre bementek Sallai Pál és Balogh József, akik néhány pillanat múlva már ki is jöttek Katra Gáborral együtt, akik közre fogva kísérték. Sallainál a zubbonybluzba betéve egy gépirásos parancsot láttam. Bizonyára a nem messze levő Cseka szék-házához kísérték.

— Ezt követően egy negyedóra múlva kísérték vissza Katra Gábort s ekkor Jámber elvtárs ujból két fegyveres embert kért. Ekkor Valaki József és Torkos Nándor mentek be az irodába s most már összesen négyen kísérték el Jámber parancsára Katra Gábort.

### Katrát kivégezni viszik.

— Ekkor már tudtam, hogy Katrát kivégezni viszik, mert Sallai távozásban megsugta nekem.

— Ugy 6 óra felé kísérhették el Katrát s hamarosan vissza is tértek. Ekkor beszélt el Sallai, hogy Katra Gábort kivégezték. Tudomása szerint Torkos szurta nyakon, a többiek pedig rálöttek. Sallai visszajövet magával hozta Katra ruháit is.

### Az Irtisz folyó borzalma.

— Másnap az Irtisz folyó mellett vezetett el az utam s akkor egy helyen a folyó partján nagy néptömeget pillantottam meg. Kíváncsiságból odamentem s ekkor láttam meg Katra Gábor holttestét mezitelen felső testtel a jégbe fagyva. Azonban már nem tudtam odamenni, hogy a hullát a jégből kivagyem, mert a hatóság emberei már nem engedték. Később aztán a rendőrség intézkedett a holt test eltemetéséről.

— Néhány nap után kérdeztem Jámber elvtárstól, hogy miért kellett Katra Gábort kivégeznie. Erre dühösen ezeket mondotta:

— Amit én csinállok azért vállalom a felelősséget.

— Később azután 5 hétre elmentem a Wrangel-frontra ahol 5 héttig voltam. A frontról betegem jöttem haza s 1920 november 3-án le 1921 március 25-én eszereltem s április 9-én értem Magyarországra a esóti táborba.

### A bíróság elnapolja a tárgyalást.

Lakatos elnök megkérdi Szabó Sándortól, hogy nem-e mondott Oroszországban agitációs beszédeket a kommunizmus mellett? Szabó Sándor a következőket válaszolta:

— Én kényszerűségből léptem be a vörös hadseregbe. De egy hónap múlva már meghágtam s inkább félválni mentem volna. Nem olyanok gondoltam a proletárdiktatúrát.

Szabó Sándor vallomástétele után a felek több kérdést intéztek hozzá, majd a többi tanu kihallgatására került a sor. A tanuk között volt egy hadifogoly, aki vallomásában úgy adta elő a tényeket, hogy Szabó Sándor bent tartózkodott a századirodában s ő neki is része volt Katra Gábor halálraítélésében. A tanuk egy részét megeskette a bíróság.

A tárgyalás délután 2 óráig tartott egyfolytában s ez alatt az idő alatt megtörtént az összes tanu kihallgatása. Két órakor a főtárgyalást az elnök elnapolta, mert több olyan időtlen tanu, akikről érdemi vallomást várnak nem jelent meg. A folytatás a főtárgyalást 30 napon belül fogják megtartani.

### Hirdetmény. Debrecen sz.

kir. város általános forgalmi adókezelő hivatala ezúton hza tudomására az érdekelteknek, hogy a közcélú és jótékonyági intézmények bevételeinek általános forgalmi adóaluli mentessége tárgyban kiadott 118,190—924. VIII. b. sz. pm. körrendelet értelmében ezt a mentességét efenként és előzetesen kell kérelmezni. A kérdéses mentességet tehát az érdekeltek jövőben feltelesen előzetesen kérelmezzék, mert az utólagosan benyújtott kérelmek a kir. pénzügyigazgatóság elkésés címén minden esetben el fogja utasítani.

### Vigszínházban Hétfőtől a Tizparancsolat.

— Nagy kalapvásár a kalapüzemben. Eredeti modell kalapok minden színben kilencven ezer koronáért darabonként, Piac-u. 9.

### Vigszínházban hétfőtől a Tizparancsolat.

— Hétfőtől a Tizparancsolat.

### A csolnakázó-tó

„Jönna berendezve csinosan parkirozva megnyit

A közönség legkellemesebben szórakozhat, naponta friss kóbabai sör és mindenféle jégben hűtött ital, valamint hideg étel kapható! Kétféle levegő naponta elsőrangú cigányzene, szolid árak!! előzékeny pontos kiszolgálat! Szives pártfogást kér a BÉRLŐ.

### Mindenki

figyelje meg,

hogy SCHWARTZ JENŐ mészáros üzletében PÁSTI-UTCÁBAN elsőrendű hízott kóser marhahús 1 kg 21.000 korona. — Tízlettel Schwartz Jenő mészáros

## Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő női és férfi szövet zeng, tehérgemü, vászon, schiffon, batizst, alsó- és paplanlepedő vászon, paplan, lybetti, sephir, frenc, kanavász, karton, voál, barchet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő kőtött és rövidárut

mélyen leszállított árban árusít

**RÓTH IMRE divatáruháza**

CSAPO-UTCA 37 SZÁM

BURGONDIA SAROK

## A Gambrinusban

# Kiss Jóska

elsőrendű zenekara muzsikál.

Legolcsóbb, legjobb és legkellemesebb természetes ásványvíz

# Mohai Ágnes

Egyedárusítás és főraktár:

**Csanak József K. R. T.**

TELEFON 70. DEBRECZEN, PIAC-UTCA 51 SZÁM

Viszonteladóknek eredeti forrásarak

# Hírek

— Az ev. konfirmációi vizsga f. hó 20-án szerdán délután 5 órakor az ünnepély 21-én áldozócsütörtökön déle 5-től 10 órakor. Mindkét alkalmra meghívja az érdeklődőket az Elnökség.

— Tornaünnepély. A debreceni ref. tanítóképző-intézet ifjúsága f. évi május 11-én délután 5 órakor a kollégium udvarán tornaünnepélyt rendez. Az ünnepély alatt az intézet zenekara muzsikál.

— Színelőadás a főreálban. A debreceni állami Fazekas Mihály Főreáliskola ifjúsága az intézeti ifjúsági énekkar felállítására, május hó 16-án és 17-én, délután fél hat órakor, az intézet tornacsarnokában színi előadást rendez. Az ifjúsági énekkar előadja az országos kö. épiskolai dalversenyen előadandó énekszámt. Azután az intézet növendékeit előadják Kisfaludy Károly „Pártütők”-című pompás vígjátékát. I. hely 15.000, II. hely 10.000, III. hely 6.000, állóhely 4.000 korona. Feldíszítése et elfogadunk s hirdapilag nyugtázzunk. Az ünnepélyek nincsenek számozva, hanem azokat az érkezés sorrendjében lehet elfoglalni. Jegyek Csáthynál és az intézetben.

— Középkolai vívóverseny. Az idén először rendezik meg a debreceni középkolák kardvívó bajnokságát folyó hó 17-én délelőtt 9 órakor a ref. főgimn. tornateremben. Minden helybeli középkola legjobb vívói állítják sorompóba a búzka „diák bajnok”-címért. A kispártú, nyeregházi és budapesti diák vívóversenyen látottak alapján szívesen nyere van állítás. Nevezések oly nagy számban érkeztek, hogy a rendezőség kénytelen az előmérkőzéseket előző nap 16-án délután 5 órai kezdettel lebon olítani. Első küzdelem várható a református főgimnáziumi Hadházy Levente, Teszler, Jakabfi, Buray, Szilágyi, a reáliskolai Poroszlay, Benedek, a római kath. főgimnáziumi Seifert között. A győztest nehéz előre megjósolni az egyenlő erőviszony miatt. Ezután hívja meg a rendezőség úgy a szülőket, mint az ifjúság vívó sportja iránt érdeklődőket.

— Gyermekmese délután. A Művészeti Szakosztály f. hó 21-én, délután 5 órai kezdettel, a Bika dísztermében nagyszabású gyermekmese-délutánt rendez az alábbi műsorral: 1. Nyitány. A Balaton háborgása. előadja a debreceni ker. társ. polg. isk. zenekara. 2. Prolog. Előadja Vidoni Muci I. konferans. 3. A kis kéményseprő. Magánjelenet. Előadja Forrai Mikl. 4. Tavasz beköszöntő. Ének. 5. A száműzött tündérke. Mesejáték két felvonásban. Irtó Olxné Mayer Irén. — Műsoron kívüli szám: 6. Gyurika a moiban. Előadja kö. kivanatra Szabó Gyula. Szünet. 7. János vitéz dalegyveleg. Kacsoh Pongrác. Előadja a ker. polg. isk. zenekara. 8. Égi vándor. 3-as jelenet. 9. Huszár és baka. Jelenet. Irtó Olxné Mayer Irén. 10. Tündérlátom. Dalos színijáték 1 feje. Irtó Gyökössi Endre. 11. Éldékp. Bucszót mond Koller Adri 2 konferans. A nagyszerűen összeállított műsor biztosítja a délután sikerét és feledhetetlen, kedves napot szerez a gyermekvilágnak. — Minden gyermek ott legyen. A helyárak rendkívül olcsók, 20, 15, 10 ezer

## Az utburkolatozás miatt átmenetileg más helyre kell kitelepíteni a debreceni piacokat

Ebben az ügyben a hétfői ülésen dönt a városi tanács — Tárgyalás alatt van az új perrendtartási szabályrendelet

Az egész városban folyó utburkolatozás miatt föltétlenül szükséges, hogy ne csak a gyümölcs piacot, hanem a többi piacokat is a város más helyére helyezték ki. Az általános piacrendezés különben is aktuális most már s ha csak átmenetileg is, de már a legközelebbi napokban szükséges volna intézkedni ebben az ügyben, míg majd a most tárgyalás alatt levő piacrendtartási szabályrendelet véglegesen nem fog intézkedni a piac-kérdésben.

A hatóság a múlt hét valamelyik napján értekezletet tartott ebben az ügyben, amelyen rész vettek a Kereskedelmi és iparkamara, Mezőgaz-

dasági Kamara, az ipartestület különböző szakosztályai, a Kereskedő Társulat, a rendőrség, vegykerületi állomás, a város műszaki ügyosztálya s természetesen az iparhatóság. Az értekezleten különböző vélemények alakultak ki a piacok újabb elhelyezéséről s általában a piacrendtartásról.

A különböző vélemények figyelembe vételével a hatóság a napokban terjesztette be a városi tanácshoz az értekezleten hozott javaslatot a piacok elhelyezésére vonatkozólag, amelyben a legközelebbi, tehát hétfői ülésen fog dönteni a városi tanács.

## A 39-es emlékmű leleplezése

Szeptember 6-án leleplezik le a Simonyi-ut végén a 39-esek emlékművét — Az ünnepséget külön intézőbizottság készíti elő

A volt 39-ik gyalogezred kötelékébe tartozott bajtársak a világháború folyamán a hazaiért hősi halt bajtársaik emlékének kegyeletes megörökítéséért Debrecenben, a Simonyi-ut végén egy művészi kivitelű, méreteiben is imponzans, szép emlékművet állíttatnak fel. Az emlékművet f. évi szeptember hó 6. napján fogják nagy szabású kegyeletes ünnepély keretében József Főherceg, tábornagy ur ö királyi Fensége fővédnöksége alatt az ő személyes részvétele mellett leleplezni.

Az ünnepség előkészítésére hegyközségi titkár Wolff Géza ny. tábornok elnökelte alatt alakult intéző

bizottság mindent elkövet a tekintetben, hogy az ünnepség a kegyeletnek adózó méltóságos és emellett minden tekintetben imponzans és fényes keretek között a legteljesebb stílusban megvalósuljon.

Hogy az ünnepség előkészítéséről s annak minden egyes mozzanatáról az érdeklődők minél könnyebben értesülést szerezhessenek, az intézőbizottság a vármegyeházán a főispáni titkári hivatali helyiségében irodát állított fel, ahol is dr. Pálóczy Sándor főispáni titkár a hozzá forduló érdeklődőknek a délelőtti hivatalos órák alatt készséggel szolgál felvilágosítással.

## Aki szemét közt tartotta ékszereit

Az orgazdák utáni nyomozás is eredményes volt — A Petőfi-téri ékszerrablás tettesei a hatóság kezén

Röviden már megemlékeztünk a Petőfi-tér 12. sz. a. történelmi ékszerrablásról (a tettesek) Császi Kis Zsófi hajduszo-boszlói cselédnő és szeretője Gervány Péter pesti csibész, (megbűntársaik, Rubi József és Bányai János) csavargók már az ügyész fogházában várják büntetésüket. Törődelmesen bevallottak mindent és így kerülnék meg az orgazdák is az ékszerekkel egyetemben.

Maguk a tolvajok nem is tudták, milyen nagy értékű ékszerek azok, amiket a pince szemetjében találtak. Császi Kis Zsófi megelégedett az öt arannyűrűvel és visszatért a kincses táskát a rejtékhelyére, ahonnan később lopta el szeretője Gervány József és ő adta át az értékesítést végett két munkanélküli csavargó barátjának Rubinek és Bányainak. Ezek sem tudták az értékét az ékszereknek: mutatja az a tény is, hogy potom olcsón igyekeztek kitaladni rajta.

Gervány e hó 4-én Dobi Istvánné Erzsébet-utca 19. sz. a. lakosnak az egyik aranyának hirt karkötő órárt, adott el 30.000 koronáért és másnap, mert az asszony sokszor enni adott neki, mikor munkanélküli lézengett,

ismét elmet hozzá és 2 pár gyémánt fülbevalót ajándékozott neki. Ugyan csak ennek az asszonynak megörzés végett adott át Császi Kis Zsófi 1 női aranyórát hosszú aranyláncsal, 1 arany karikagyűrűt és 1 színes kövű gyűrűt. Gervány csak annyi pénzt akart összeszedni, hogy visszautazhasson Budapestre szerencsét próbálni.

Elutazása előtt a többi ékszert átadta értékesítés végett Rubinak és Bányainak — felibe, ő maga Budapestre, szeretője pedig hajduszo-boszlóra utazott. Rubi és Bányai először Berger Jenő vendéglősnök akarták értékesíteni az ékszereket. Rubi ment be, Bányai kívül maradt, mert bortartozása volt nála. Berger nem volt otthon, csak a felesége és Rubi nem mert neki megmutatni az ékszereket. Ekkor egy mészkereskedőhöz mentek és ott az ezüst 5 koronást értékesítették, az jóhiszeműen meg is vette 20.000 koronáért.

Ekkor Rubi és barátja elmentek Hartstein Adolf Hatvan-utca 71. sz. alatti vendéglőjébe, ahol Rubi gyakori vendég volt. Rubi Hartsteinnek az arany pécsetgyűrűt kínálta

megvételre, azonban az asszony nem vette meg. Ekkor megmutatta neki az arany női nyakéket is, a csillogó tűzes gyémántokkal. Ez volt a lopott ékszerek legértékesebbje, testvérek között is megér tiz milliót. Rubi és Bányai vadomása szerint 300.000 koronáért adták el.

Ezt a gyémánt nyakéket pár nap múlva Hartstein önként beszo-gáltatta a rendőrségnek, ahol azt val-lotta, hogy ismeretlen fiatalember hagyta nála zálogba a neki adott 200.000 korona kölcsön fejében, azonban az illető többé nem jelentkezett és miután a tőti tart, hogy az ékszer esetleg bűnös uton kerülni az ismeretlen fiatalemberhez, beszo-gáltatja. A Gyönyörű gyémánt nyakékben Szakács Józsefné a sajátjára ismert, azonban észrevette, hogy a nyakék esonka és 2 darab gyémánt letört. Er-re vonatkozólag Hartsteinnek azt mondta, hogy nézegetés és fogdolás közben tört le az aranydarab a 2 darab tűzes gyémánttal. Rubi és Bányai a csonkításról nem tudnak, ellenben azt vallják, hogy nem zálogba adták a nyakéket, hanem eladták 300.000 koronáért, mert sejtelmük sem volt annak igazi értékéről. Val-lották még azt is, hogy Hartsteinnek a nyakék átvétele után még 2-2 deci borral is megvendégelte őket.

Nemsokára visszatértek a többi ékszerekkel. Ekkor otthon volt Hartstein Adolf is, aki azonban nyomban tisztában lehetett azzal, hogy a sok ékszer csak bűnös uton kerülni a két toprongyos csavargóhoz és elutasította őket. A csapzékban tartózkodott egy ismeretlen, gumikabátos fiatalember, akiről csak annyit tudott mondani Rubi és Bányai, hogy zsidós külsejű volt, aki alkudozni kezdett velük és 3 óráig, az egyik arany, a másik szőgletes arany, a harmadik arany karkötő női óra volt, meg is vásárolt 400.000 koronáért. Földy József detektív fáradságtalanul nyomozott az ismeretlen fiatalember után és kiderült csakhamar, hogy az illető akker „Fisér” urnak szolgáltatták és ezen a nyomon kiderült, hogy az illető a vétel után Budapestre költözött fel, házkutatás is tartották nála, de az ékszereket nem találták és az illető nem is akar tudni a vételről. A szembesítéskor fog kiderülni, hogy ő volt-e a vásárló vagy nem.

Tény az, hogy a letartóztatott tolvajok és az értékesítésben részt vett két bűntárs teljesen tudatlanok: fogalmuk sem volt, milyen értékekhez jutottak, mert szakértő vallomása szerint a Szakács Józsefné a pince szemetjében a vörös világ és az oláh megszállás óta rejtgetett ékszerei a 70 milliót is meghaladják és az ostoba tolvajok még 1 milliót sem kaptak értük.

Az eleinte tagadó tettesek ma már törődelmesen vallanak és Gervány Péter már önként beismerie azt is, hogy április 20-án ő követte el a lopást Kotolán Józsefnénél, aki Császi Kis Zsófiat fűszellette ki a haját a Bellegró 494. sz. tanyán és míg a fűszülés tartott, ő a zártlan kamarából néhány kiló fűszelt húst és szalon nárt lopott el. No lám, így derül ki, hogy a debreceni tanács közt is „frizéroztatják” a hajukat a me nyecsekék.

# Nézzé meg!

Feldheim Imre  
izléses tavaszi  
ujdonságait

Kossuth-utca 6. szám alatt

TAVASZI  
KALAP  
AJÁNDÉKOK  
MÉRKEZTEK  
Hermóné  
Friedmanné  
PIRAC 10  
Hírdelesen lapunkban

## Vasárnapi rend

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. — Nagytombomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, délután 5 órakor Nagy Lajos. Kistemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délelőtt fél 12 órakor ifj. istentiszteleten Kántor József, délután 5 órakor Perpéthy Ferenc. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre, délután 3 órakor Kántor József. Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Keresztúry József, délután 3 órakor Pekeski Sándor. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Kovács János. Nyilastelepen délután Marton Sándor. Vagongyárban szombaton délután 3 órakor — Uray Sándor.

A Csapókerthben vasárnap délután 4 órakor vallásos ünnepély a következő műsorral: Fennálló ének. 4. dícséret. — Közének 84. zsolt. 1. 2. verse — Imádkozik Kiss Tihamér theol. — Énekel a gyermekkar. — Bibliát magyaráz Szabó Gyula theol. — Közének 98. dics. — Felolvas Szondi Béla theol. — Énekel Helmecci Erzsike — Imádkozik Némegy István. — Záróének 138. zsolt. 1. verse.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Diakonissza Otthonban. Miklós-utca. Pacsirta-utca. Leány-utca. Csonka- és Vigkedvő Mihály-utcai iskolában. Délelőtt 9 órakor: Csapó-utca 9. Nyilas-telepi iskolában. a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. a. paróchián. Délelőtt 10 órakor a Homokkerti iskolában. — Délelőtt 11 órakor a Fűvészkert-utcai iskolában és délután fél 3 órakor a Nyulas-barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotály-telep 9. sz. alatt tartatik meg.

A Kálvinisták Templomegyesülete egyes énekkara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban. (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ág. evangélikus templomban az istentiszteletet vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. Adakozzunk az orgonára.

— A „SZIV“ újságot vegye meg minden katolikus család. A bel- és külföldi hírekről a legjobban tájékozott. Kapható a katolikus templom előtt. Egyes szám ára 1200 kor. Az olvasóközönség szíves pártfogását kéri a Sziv újság kiadóhivatala.

### Az ügyvédek adókövetése.

A debreceni ügyvédi kamara tagjai felhívják, hogy az 1925 évi jövedelem, vagyon és általános kereseti adó követése körüli munkálatokban a vonatkozó miniszteri rendelet értelmében tájékoztató szerepre hivatott kamarai kiküldöttek kijelölése és az ezzel kapcsolatos kérdések megvitatása végett a kamara helyiségében 1925 évi május 18. napján délután fél 6 óra kor tartandó kamarai értekezleten minél nagyobb számban megjeleni szíveskedjenek. Egyben értesítetnek a kamarai tagok, hogy az 1925 évi általános forgalmi adó átalányösszege tárgyában a debreceni kir. pénzügyigazgatósággal létesített újabb megállapodás folytán az általános forgalmi adó egyenkénti összege a közgyűlésen választott bizottság által a kamara hivatalos helyiségében 1925 május 22 és 23 napján fog kivettetni. Jogukban áll a kamarai tagoknak meghallgatásuk végett a bizottság előtt megjelenni.

— Filet munkák kézimunkakönyvek magyar nyelven is megjelentek Kaphatók a tálly könyvkereskeésében.

## Debrecenben 4 ezer koronával emelkedett a marhahus ára

Az áremelkedés nem általános — Külföldi marhakereskedők ösztönlik el a magyarországi állatvásárokat

Az utóbbi heteken Debrecenben és a környékbeli vásártartó helyeken az élőmarhaárakban szilárd irányzat vette kezdeét. Ennek oka az volt, hogy görög és egyéb külföldi kereskedők elárastották a vásárokat és ráigérekkel összevásárolták a vágóállatok sine-javát.

A mészárosok egy ideig még állták a versenyt az idegen valutával dolgozó külföldi marhakereskedőkkel. Az e heti debreceni hetivásáron azonban az élőállatok általában 2-4000 koronával emelkedtek. Ezt a különbséget a mészárosoknak meg kellett fizetniük, ha nem akartak áru nélkül maradni.

Az élőárak emelkedése néhány husmértő üzletben már érezteti hatását a fogyasztókkal is, amennyiben több mészáros a marha- és borjúhús árát 2-4000 koronával emelték. A közönség körében erre felzúrt hírek indultak meg a huszárok nagyobb mérvű emelkedéséről, de utána járván a dolognak, — megállapíthatjuk hogy ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak, vagy legalább is nagyon koraiak.

A mostani 2-4000 koronás húsáremelkedést sem mindannyi mészáros vezette be. Az elsőbbrerdű

mészárosokban 24 ezer korona lett a marhahus ára, azonban a külvárosi husmérésekben 16-18 ezer koronáért lehet kapni.

A mészárosok köréből a következő információt kaptuk a drágulás-kapcsolatban:

— Eddig az áremelés nem általános és nem olyan nagymérvű, mint azt egyes híradások ma feltüntették a özőség elrémítésére. Am lehet, minden mészáros tartózkodik az áremelésétől. Sajnos, az elővásárlban igen erős emelkedő tendencia mutatkozik amely ha al landósul, végül is további és általában áremelést idézne elő a huspiacban.

Más forrásból szerzett információ szerint a husdrágulás legfőbb indító oka, hogy az élőállatok kivitele korlátlanul folyik. Gazdasági leromlottságunk szomorú dokumentuma, hogy még mindig nál ványozzák az idegen valutát.

Igy történhetett meg aztán, — a külföldi fogyasztók az itt drágábban vett hushoz az ottani jobb kereseti viszonyaikhoz képest aránylag olcsóbban jutnak hozzá. Nekünk ez alatt igényeinket kell redukálnunk.

## Válság fenyegeti a csehországi fürdőket

Hiába olcsóbbak a szállodák, alig van vendég — Panaszkodnak a szállodatulajdonosok

Marienbadból írják: A tavaszi főszezon itt volna már és minden eszköz meg van arra, hogy úgy itt, mint Karlsbadban és Franzensbadban a régi békebeli fürdőélet legyen, — mégis a fürdődirektorok és a vendéglősök tehangoltan és elkeseredve panaszkodják, hogy a vendégek nem elegendő számban vannak és nem a fizetőképes és pénzszóró elemekből rekrutálódnak és így a fürdőt anyagi válság fenyegeti.

Ezidőszerint leginkább az északi országokból, Svédországból, Dániából és Lengyelországból érkeznek fürdővendégek a csehországi fürdőkhöz. De ezek inkább a szó nemes értelmében „gyógyulni“ és nem szórakozni jöttek ide.

A gazdag svéd gyáros leereszti ablakának redőnyét, a közeli fürdő pavillonban megszólal a zene, neki ez nem fontos, hanem az, hogy egészséges gyomorral melőbb felülhessen a breslaui gyorsvonatra s hazautazhassék.

Ausztriai, porosz, bajor és magyar vendégek igen kis számban vannak képviselve a cseh fürdőkhöz. Pedig ezekből szokott kikerülni a fürdők elitje, amely fényt és pompát kölcsönöz az egész környéknek. A szállodatulajdonosok a ta-

vaiaknál olcsóbb árakon kínálják szobáikat, a fürdőarok is olcsóbbak, az élemezés is kevesebbe kerül, mint tavaly, sőt maga a praagai kormány is, csalogatóul árendményeket biztosít a fürdők látogatónak. Mindezek dacára a volt monarchia és Németország területéről eddig még alig érkeztek vendégek.

A karlsbadi „Alte Wiese“ az ódon fürdőváros pompás hoteljeivel, az erdőkoszorúta Marienbad, a maga ünnepein tiszta, fehérre meszelt házaival és Franzensbad a csodás szépségű virágos kertjeivel nem vonzzák már oda özőnével a gyógyulásukat és üdülésüket kereső vendégeket.

A marienbadi hotelier napról napra felújuló reménnyel siet le a bécsi és berlini vonatoktól érkező autótaxik és fiakerek elé, de azok legtöbbször üresen térnek vissza, vagy legjobb esetben egy-egy sapdarcu, májbeteg urat hoznak, vagy egy-egy típegő öreg házaspárt, akik gyógyulást kereső betegek lévén, semmiképp sem teszik a fürdőszezonnak azt az elemét, a mely képes volna a régi pazar, fényűző fürdőéletet visszavarázsolni.

## Agyonverte a csábitót

Szomoruvégű szerelmi tragédia utolsó jelenetei játszódtak le tegnap a székesfehérvári büntetőbíró-ság előtt. Egy rancalmási köművesmester, Miklós Mihály felett itélkezelt a törvényszék, aki a múlt év június 6-án este 9 órakor agyonverte Fekete Gyulát.

A gyilkosság, de különösen annak előzményei nagyon érdekes megvilágítást nyernek a tanuk vallomásából.

Fekete Gyula rövid együttélés után elvált törvényes feleségétől s mivel gyengéd érzelmek fűzték Miklóséhoz, valamiképpen megengedett a családdal, hogy náluk lakjék.

A férj, Miklós Mihály természetesen közéről sem sejtette, hogy mi volt Fekete célja azzal, hogy házába költözzék, csak hetek múlva hallott arról, hogy Fekete és az ő felesége nagyon jól megértik egymást és bizony vidáman élék világukat, míg ő egész héten át Budapestben dolgozik a mindennapi kenyérért.

Miklós felelősségre vonta feleségét, aki természetesen mindent tagadott.

Feketének felmondta Miklósna a lakást, aki emiatt erősen összekülvöbözött az asszonnyal. Másnap a vendéglőben azt mondta Fekete:

— Most már nem vagyok jó neki! Hanem kiirtom az egész családot.

Ugyanaznap este azonban Fekete hangos káromkodások közepe tette felzörgette a családot, erősen kiabálva, hogy érkezett a leszámolás ideje.

Miklós Mihály egy hatalmas húsánkot ragadott a kezébe s a dübörgő embert, aki már-már betörtte az ajtót, meg akarta rékezni. — Verekedés támadt s Miklós a farkósbottal úgy vagta fejbe kétszerháromszor Fekete Gyulát, hogy az a borzasztó ütések következtében még a helyszínen viszenvedett.

A bíróság nagyon sok tanut kihallgatott. Ezekután a kir. ügyész erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testisértésre minősítette a vádat s ezért kérte Miklós megbüntetését.

A törvényszék rövid tanácskozás után bebizonyítva látta a jogos öndelmet s az erős felindulást s a vádlottat a vád és következményei alól felmentette.

▼▼

### — Apró rendőrségi hírek.

Sebes hajtásért két feljelentést is tettek ma. Juhász János berkoosissegéd és Rajk Ferenc, Frenkel Jenő kocsisa ellen. Oly eszeveszetteen hajtottak, hogy csaknem szerencsétlenséget okoztak. Az utóbbi csaknem elgázolt két tisztet. A kihágási bíró elé kerülnek. — Nádor István kapus a feleségével összevett az utcán és egymásnak mentek. A rendőr választotta szét a harcias házaspárt. Az eljárást megindították ellenük. — Az utcán egy szalvétát találtak. Igazolt tulajdonosa a rendőrségen (I. em. 67. ajtó) átveheti.

— Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, kőakato tükörzése, Sípko-vits, Sziv u. 14-15. Telefon 633.

F. hó 16-tól azaz szombat estétől mindennap fővárosi The Jazz Kings

művészi zenekara

hangversenyez a Hungáriában!

Esőrendű szabással és munkával a legszolidabb árban kész tünk öltönyöket

Papp Testvérek

férfi szabók Kossuth-utca 58.

Legújabb divatszövegekben nagy választék

Prima

Porosz kőszén darabos kőszén, porosz kovács szén, száraz tűzifa, fedéllemez, nagy választékban legolcsóbban beszerezhető

Bartha fatelep, Ispotály-utca 3. b. Telefon 785.

— **A községi iskolaszék folyó** hó 15-én tartotta ülését dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok elnöke alatt. Az ülésen kívül elintézett számos ügyről szóló jelentést az iskolaszék jóváhagyólag tudomásul vette. Intézkedett a befolyt iskola bírságpénzek felhasználásáról. A begyűlt összegből tanszereket vásárol, amelyekkel a szegénysorsú jótanulókat fogja ellátni. Megállapította az óvodai évzáró ünnepélyek rendjét is, melyet legközelebbi számunkban fogunk közölni. — A beérkezett felmentés iránti kérelmeket elbíráltta és javaslatlall ellátta a kir. tanfelügyelőséghez.

— **A bevetett földterületek bejelentése.** — A hatóság ezúton is felhívja a város egész területén a mezőgazdálkodással foglalkozókat, hogy az 1924. év őszén és 1925. év tavaszán a mező- és kertgazdasági terményekkel bevetett földterületek bejelentése végett május hó 18-tól 31-ig bezárólag minden hétköznap reggel 9 órától délután 1 óráig a Kosuth utca 20. számú épület, földszint 45. számú hivatalos helyiségében jeentkezzenek. Jelentkezni tartoznak azok, akik 100 négyzetölgöltől 20 kat. holdig terjedő földterületen bármilyen konyhakertszettel vagy mezőgazdálkodással foglalkoznak és 20—100 kat. hold földterületen gazdálkodnak. A 100 kat. holdnál nagyobb földterületen gazdálkodással foglalkozók jelentkezése ugyanazon hétköznapokon délután 4—5 óráig tartatik. A törvény értelmében az, aki tudva hamis, vagy valótlan statisztikai adatokat vall be, vagy e törvény szerint a beszolgáltatandó adatok beszolgáltatását — tehát a bejelentést — elmulasztja, ki büntést követ el és a mai viszonyoknak megfelelő mértékű pénzbüntetésben részesül.

— **Építkezések Debrecenben.** Debrecenben jelenleg három helyen folyik nagyobb szabású építkezés, ahol egyenként husznál több munkás van foglalkoztatva s így az építőiparban levő nagy munkanélküliség enyhítéséhez valamennyire ezek által is hozzájárulnak. Ezek az építkezések a következők: A Svetits-intézet Szent Anna-utca 23—28. sz., a Máv. építkezése a Wesselényi-téren, ahol kétemeletes hatalmas tisztviselői bérház épül, továbbá ugyancsak a Máv. építkezése a Balogh Mihály-utca és a nagylétfai vasút keresztesítésénél, ahol szintén tisztviselői és munkás lakások épülnek. Az új épületek még a nyár elején elkészülnek s reméljük, hogy utánok még több új lakóház is fog Debrecenben emeltetni, mert szükség van rájuk.

**Tancer G. György**  
vonós hangszerkészítő  
Batthyányi-utca 13. szám



Hegedű, brácsa, kis- és nagybőgő készítését és szak-szerű javítását vállalal a. — Elsőrendű vonószerő-zés. — Tennisz-rakettek hurozása és javítása

4 fogós ebéd menü . 14000  
2 fogós vacsora menü 12000  
Zóna reggeli . . . . . 3500  
1 pohár sör . . . . . 4000  
Havi ebéd és vacsora. . 600000

Gazdag József éttermében  
HUNYADI-UTCA 1. SZÁM

## Froreichné válókeresetét adott be az ura ellen

**A bíróság 6 hónapi próbaidőre ágytól-asztaltól elválasztotta az asszonyt a férjétől — Froreich védője két milliórd kauciót ajánlott fel védenre szabadiábrahelyezéséért**

Az évszázados egyedi kastély véres drámája az utolsó felvonások izgalmas feszültségével és fatális biztosságával a teljes kibonyolítás hoz közeledik.

A főhős, Froreich Ernő dr., aki nemrég még dühöngött, idegrohamok vad scénáit rendezte a soproni fogházban, most kimerülten, teljesen elhasználtan nyulik végig az agyán naphosszat, elfásult és mindenre az az egy francia mondás a felelete:

— Je m'en fiche! (Fütyülök rá) Egyetlen érdeklődése az iránt fordul, hogy a külvilág nagyon haragszik-e rá és sokat foglalkoznak-e a személyével.

Ujabbban azonban egy fájdalmas hír verte fel lelki kábultságából. — Felesége, Egyedi Ilona, a meggyilkolt földesur leánya válókeresetét adott be ellene a soproni kir. törvényszék polgári bíróságánál. Az asszony keresetében való okul a bünelekményt hozta fel mire a törvényszék a keresetnek helyt adott és a mul' napokban megtartott tárgyaláson az asszonyt az urától hat hónapi próbaidőtartamra ágytól és asztaltól elválasztotta.

Hat hónap után nyilatkozniok kell, hogy fenntartják-e a válási keresetét, ha igen, miután Froreich tette határozott válóok, a bíróság a válást ki is fogja mondani.

Froreichot rendkívül lesújtotta felesége elhatározása és most már teljes közömbösséggel tekint az események elé. Ez a borzalmas tragédia, mely annak idején az ország egész közönségét megrázta és felháborította, nemsokára a soproni törvényszék elé kerül, ha addig az Isten büntető keze el nem vonja a

bűnöst az igazságszolgáltatás alól.

Itt említjük meg egyébként, — hogy május 16-án foglalkozik a soproni királyi törvényszék vádtanácsa Froreich Ernő dr.-nak, Egyedi Artur gyilkosának a vádirat ellen beadott kifogásaival. A másfél hónappal ezelőtt elkészült vádirat ugyanis a tárgyalás határnapjának sürgős kitűzését kérte. Sándor László dr., Froreich védője, a vádirat kibocsátása után két héttel adta be védenre kifogásait, amely így csak most kerülhet a vádtanács elé.

A védő beadványában Froreich Ernő dr. szabadiábrahelyezését kéri a vádtanácsától. Ezt a kérelmet arra alapítja, hogy Froreich Ernő egészsége a fogházban annyira megrongálódott, hogy sürgős szak szerű orvosi kezelésre van szüksége. Ezért az ítélet jogerőre emelkedéséig kéri védenre szabadiábrahelyezését.

A védő a szabadiábrahelyezést megfelelő kaució ellenében kéri. — Kétmilliórd koronát ajánlott fel a Froreich-esalád, ami még a mai pénzürtéket számítva is óriási összeg. Froreich egyébként a fogságban teljesen megtört, állandó idegrohamai vannak és napról-napra soványabb lesz.

Froreich Ernő maga is utolsó reménykést emlegeti, hogy a vádtanács a kétmilliórdos óvadék ellenében ideiglenesen szabadiábra helyezze és a főtárgyalás kezdetéig a lamelvik külföldi szanatóriumban kezeltehető magát. Ezzel szemben a vádtanács határozata után, ha elutasítják a védelem kifogásait és ítélmét úgy három-négy héten belül kitűzik a főtárgyalást.

## REINKARNÁCIÓ

Irtó: SZÉKELYNÉ BÉSZLER ANNA

Kintről behallatszott az oláh szó s Keresztes András becsukta az ablakot. Jób Miklós, a tiszteletes megcsóválta fejét.

— Hiábavaló lázadozás ez fiam. — Tudom bogyám, de úgy van vele az ember, hogyha a kellemetlent kizárja az ajtaján, akkor elhítheti magával, hogy el is ment az onnan.

— Aztán, ha kinyitod az ajtót, akkor látod, hogy bizony ott leselkedik rád. Bele kell már ebbe törődni, mint változhatatlanba.

— Nem biz abba, mert nem lesz ez mindig így.

— Boldogok, akik hisznek... — Mert az ő hitük valóra válik — szegte a szót Keresztes. — Miklós bátyám azt gondolja, hogy a fájó lelkű sovíniszta hiábavaló reménykedése beszél belőlem. Ha nem nija elmondok egy különös történetet mely igazolja hitemet.

— Hallgatlak fiam. — A háboru alatt történt. Véres, rettentő tengeri csata után súlyos sebesülten fogságba estem. Az angolok elég emberecségen bántak velem de azért majd megháborodtam. Győrtörté honvágy. Órákon át feküdtem lehunyt szemekkel, hátha magam elvarázsolhatnám az otthon, Magyar ország kiösi kis részét.

Hallgatag, esendes indiai fekküdt az ágyon. Az első időben pokoli kínjai voltak de később jobban lett. Azonban ekkor is olyan néma maradt, mint előbb. A többi betegek eleinte szóltak hozzá, azután senkise törődött vele. Nem zavarták önkéntes némaságát.

Egyik éjszaka álmatlanul fetrengtem ágyamon. A honvágy erősebb volt bennem, mint valaha. Egyszer csak valaki gyöngéden megérinti a karomat. Csodálkozva láttam, hogy

Mahandra, a hindu szomszédom áll mellettem.

— Nagyon szer. ténél hazamenni? — kérdezte tiszta magyarsággal.

Meglepetésemben felelni sem tudtam neki.

— Ha akarod én hazaviszlek, — folytatta és hangjából meleg részvét csendült.

— Álmodom — állapítottam meg szinte hangosan — de mégis annyira éléken gondolkozom és látok mindent, ahogy álmban nem képes az ember.

— Nem álmodsz testvér, — felelt gondolatomra Mahandra. — Sőt most lelkileg is ébren vagy. Nézz az ágyamra.

Arra fordítottam a fejemet s a következő pillanatban felültem, megtapogattam a hindut, aki lehunyt szemmel feküdt az ágyon. Nem értettem a dolgot. Hogyan látok egyszerre két hindut: az egyiket az ágyon a másikat mellettem, aki el beszélek. Nem főprenghettem soká mert az a szomszédom, aki mellettem állt, kezét a szememre tette és a fülemre hajolt. A következő pillanatban magamon is tapasztaltam azt a csodát, amit rajta. Ott feküdt az ágyon a testem és én, az éber, az öntudatos lény, mentem ki Mahandrával. Hazaszálltam. A porék fele elég volt, hogy hazatérjek. A Bodri kutyá amint megátott, szűkülve kuszott a lábamhoz s a gazdasszony elejtette a gyertyát, mikor beléptem az ebédlőbe.

Leveleikkel tudom bizonyítani, hogy akkor otthon voltam, láttak, bár nem merték róla szólni senkinek. Mikor az első ilyen levelet megkaptam, magamon kívül voltam a megdöbbenéstől és az örömtől. Eddig még elhittem valahogy magammal,

hogy valami különös álomszerű állapotban élem a napokat és esteket. Hol otthon, hol a fronton, vagy a tengeren.

Egy kora reggeien, mikor Mahandra imáját végezte, megszólítottam.

— Most mind a ketten csak „egy ember” vagyunk, szereinket így beszélni ve-ed.

Magyarul szóltam, nem értett meg. Csak angolul boldogultam. Talán egy óra hosszúig beszélgettünk. Megismertett a léleknek számtalan titkával. Megmagyarázta, hogy miért nem ért meg most magyarul és testéből feiszabadult állapotban miért beszél olyan tisztán az en anyanyelvemet.

— Az ember csak azt tudja, amit megtanul, de az öntudatos, szabad lélek a gondolat szavát is megérti.

Majd rátért a lélekvándorlásra, az újra-tesztelőtésre. Nehezen értettem meg, nehezebben hittem el.

— Majd meggyőzlek — mondta és akarataira megint szabad énem váltotta fel az embert.

Velem jött haza. A könyvtárszóba mentünk.

— Gondolkozz! — szólít rám csaknem parancsoló hangon — hova tetted a naplódát, a rodostói Keresztes András naplóját?

Azt tudja Miklós bátyám, hogy rodostói „Keresztes András” szepapam azért kapta ezt az előnevet, mert kint született Rodostóban. Körübelül száz esztendeje halt meg nyolcvan, vagy kilencven éves korában. Kis ideig gondolkoztam, majd hirtelen eszembe jutott, hogy a naplót a nagy könyvszekrénynek egy rejtett fiókjába dugtam voltam el. Tépeltedem, hol is van az a fiók s rövid keresés után elővettem a naplót. Felnyitottam, nézegettem. Mintha tegnap írtam volna az egészet, olyan tisztán élt emlékemben minden, ami velem — „rodostói Keresztes Andrásal” történt.

— Irjál bele valamit — ajánlotta a hindu. Bemártottam a tollat és írtam:

„Hogy a lélek bennünk isteni, azt az ember feledtetni el velünk.”

— A könyv első lapjára is ezt írtad „akkor” — szólott mosolyogva a hindu.

Majd a vége felé lapozgattam, ahol azon kesereg rodostói Keresztes, hogy mennyit szenved a szegény magyar.

„A rettentő árvizek, az inség és az igen megnövekedett adók sanyargatják és felette a halalos veszedelem vészmadara rikoltoz.”

A mostani Keresztes András szíve összeszorult.

— Bizony a pusztulás vészmadara kiáltoz felettünk.

Mahandra megfogta a kezemet. — Könyved végére odairtad az ígét, mely valóra válik.

Részkető kézzel fordítottam. Szinte égtek, sugároztak a betűk az egyetlen, szent szóból, hogy — Feltámadunk!

Nemsokára elvitték az én egyetlen jébarátomat, végre én is hazakerültem. Az első dolgom volt, hogy megkerestem a rejtett fiókot és fellapoztam a naplóban a régi és az új írást. Egyik sem az én mostani írásom volt, hanem a rodostói Keresztes András jellegzetes kusza betűi. De az egyiklen meglátszott mégis, hogy csak néhány hónapos írás és ott volt hazalátogatásunk napjának dátuma is: 1918. míg a másik írás elfakult betűi évszázadról beszélnek.

Keresztes elhallgatott s asztalából kivette a könyvet.

Jób elfogódottan lapozgatta és csak annyit mondott:

— „Több dolgok vannak földön és égen Horatio, mintsem böles elmétek álmodni képes.”

**Debreczenszky István**  
kártyos — Halköz 8. szám  
Kész hencserek, diványok,  
matracok, garnitúrák rakítáron  
Javitásokat elvállalok



# Sport

## A bajnokság utolsó fordulója.

A holnapi napon vége érnek Keleimagyarország 1924-25. évi bajnokságáért megindult küzdelmek. Három debreceni csapat három vidéki ellenfelet lát vendégül s mind a három mérkőzés egy pályán — az Ügértéren kerül előtérbe. A mérkőzések a következők:

D. Postás—KIKSE (II. oszt.)  
DKASE—KTE  
DEAC—BUSE

A fenti mérkőzések közül legérdekesebb a DEAC játéka a BUSE-vel. A két csapat találkozására tisztázni fogja a bajnoki táblázat utolsó helyén állók sorrendjét. A DEAC jelenleg az utolsó előtti helyen áll de győzelme esetén a 6. helyre felküzdheti magát — míg a BUSE a DTE-t megelőzve az 5. helyre kerülne, ha megszerezné a két pontot. Előrejelten érten a mai sorrend megmarad.

Ez a körülmény erős küzdelem képét vetíti előre. A két csapat egyenlő erőnek látszik. Az egyetemek játékmódora megegyezik a BUSE-ével. Amennyivel jobb a vidéki csapat összejátéka, annyival többent a DEAC szívóssága és fizikumja. Ez utóbbi körülmény a DEAC javára döntheti el a küzdelmet.

A DKASE saját pályáján súlyos vereséget fog mérni a KTE csapata, amely csak lelkes játék után akadályozhat meg egy hat szórás vereséget. A győzelemmel a DKASE a harmadik helyet biztosítja, amelyre tökéletesen rászolgált, hiszen az egész tavaszi szezon veretlenül küzdötte végig — A D. Postás—KIKSE meccs az eddigi eredmények után a karcagi csapat győzelmét igéri.

### Budapesti mérkőzések.

Ma, szombaton a MTK a Zuglival az új bajnoki mérkőzés. Ha a Zugli kikop — kiesett az I. osztálból, a VAC—KAC és UTE—NSC mérkőzést s ma játszik le.

A holnapi nap főeseménye a Bolton Wanderers találkozója a MTK—FIC—UTE kombinálttal. — A magyar csapat felállítása a következő: Amsell (FTC) — Fogl II., Fogl III. (UTE) — Fuhrman, Sándor, Blum (FTC), Senkey II., Molnár, Orth (MTK), Jeszmás (UTE), Kohut (FTC). Nagyon erős csapat áll ki tehát a Bolton ellen, a mely tegnapielőt a Wiennát könnyen győzte 4:2 arányban, pedig tartalékosan játszott.

Az angolok a holnapi csapatban két új játékosukat: Rowleyt és Fhornboroughit is szerepeltetik, akik most érkeztek meg Angliából. Előzőleg a BEAC a Cricketerekkel (Bécs) játszik.

### Békessy Béla emlékverseny díjai.

Folyó hó 24-én vasárnap rendezik a helybeli vívó club Békessy Béla emlékversenyét az Arany Bika disztérmben. A versenyre leutaznak a párisi olimpiai verseny győztes vívói is. Ezenkívül Miskolc, Pécs, Kecskemét, Szeged, Győr és Kiszvárd neveztek be legjobb vívóikat. Ez előkelő mezőnyhöz méltó a verseny díjazása is. Látványosság számba megy az Általános Forgalmi Bank kirakata, ahol a díjak ki vannak állítva. Igen izlősek a finom tokban levő plakettek, amit a döntőbe jutottak kapnak. Az első aranyat, 2-5-ik ezüstöt, a 6-10-ik helyeztet pedig bronzot A verseny összes résztvevői emlékérmét kapnak. A tiszteletdíjak oly értékesek, hogy

csak az idulók világviszonyban is elsőrangú névsora indokolja. Különösen feltűnést kelt Debreczen sz. kir. város tiszteletdíja. Egy óriási ezüst urna, mely méltóképen logja hirdetni a győző birtokában Debreczen városnak a nemes sporttal szemben áldozatkész, bőkezű támogatóját. Egy értékes ezüst szivarláda a debreceni hölgyek áldozatkészégét bizonyítja.

Értékes tiszteletdíjak adtak: gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter, gróf Szapáry József, Szomjas Gusztáv, Létay Lajos, dr. Kőlcsey Sándor, Versényi Tibor, Ungár Jenő, Feldman Sándor, Gergely Jenő, Gyarmathy Miklós, Török Tibor, a helyőrség tisztikara, a clubtagok. A versenyre jegyeket Löfkovits Arthur ékzerüzlete árulit.

# Színház

## ACsokonai-színház műsora:

Máj. 16. *Kisértetek.* — Színmű új betanulással A) bérlet.  
Máj. 17. D. u. 3 1/2 órákor: *Fi-Fi.* Operette. Olcsó helyárak.  
Máj. 17. Este 8 órákor: *Maricza grófnő.* Operette. Bérletszűnet.  
Máj. 18. *A cigányprimás.* Operette. Rózsahegy Kálmán m. v.  
Máj. 19. *A cigány.* Népszínmű — Rózsahegy Kálmán m. v.  
Máj. 20. *A cigányprimás.* Operette. Rózsahegy Kálmán m. v.

### Színházi iroda jelentése

*Kisértetek*, Ibsen megrázó verisztikus színműve, a legnagyobb színeszék, Moissi Zaccari, Beregi kedvenc drábjá, mert sehol olyan és annyi alkalom nem kínálkozik a színműz egységének érvényesítésére, mint e darab Oswald szerepében, melyet itt Thuróczi Gyula alakít.

Ma szombaton A) bérlet. Rózsahegy Kálmán, a Nemzeti színház örökös tagja vendégjátékát íránt máris nagy érdeklődés nyílt ámul, ami nem csodálható, mert az illusztris művész két olyan szerepét játza, amelylyel most ragadtatta el egész Budapest közönségét.

Legolcsóbban és legjobban elszórakozik vasárnap délután a Fi Fi nagyszerű francia operette előadásán. Maricza grófnő az új leszállított helyárakkal egyszerű és olcsó mulatságot nyújt vasárnap este a színházban.

A Rózsahegy-estékre a színház t. bérleti befizetett bérletkártyáik felmutatása után, a felemelt helyárakból husz százalék kedvezményben részesülnek.

### A mozgászházak műsora

APOLLO: A fil komikusok feledelme Monty Banks a főszerepben Nem akarok autót látni, vigjáték 7 felvonásban. Kísérő Rabló Pandur, burlesk. Hétfőn a főváros legelső mozgójában nagy sikerrel játszották az „Akstán“-t dráma 6 felv. A főszerepben Tamda a híres farkaskutya. Kísérő Jaj ezek a gyerekek. VIGSZÍNHÁZ: Tom Mix legjobb szerepében, Ne izgúj Tom, vidám amerikai történet 7 felvonásban, izgalmas lovas bravurokkal. Kísérő

# Fest LENGYEL Tiszti

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban  
CSAPÓ UTCA 28. és 95.

### PÜNKÖSTI ÖNNEPEKRE!

Mindenki ajándékozjon meg!  
hogy a MÁV. FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET árul legjobbak, árul pedig legolcsóbbak. — Mindenféle készárú, csomagok és különlegeségek nagy raktára. —  
MELIUSZ TÉR 3. — TELEFON 2-60

Bolondok háza a kastélyban, burleszk. Hétfőn közkiánatra a világ legnagyobb filmje, a Tizparancsolat.

URANIA: Szombat, vasárnap Richard Talmadge az idény legnagyobb szerepében Budha szeme, kalandos történet a föld felett és föld alatt. Kísérők A szofiai bombamerénylet, Aladin csodalámaja és Snuki az őszér s, burleszkek.

METEORBAN vasárnap „Dr. Yack burleszk attrakció, Harold Lloydal, az amerikai burleszk királylyal.

## Tozsde

### Tartott irányzat a terménytozsdén

Angolmagyar 32, Hazai 103, M. Hitel 371, Lezámitók 57, Fődíttel 164, Ingatlan 186, Ker. bank 60, Egy Budapest 10v. 40, Ált. tak. 115, Pesti hazai 245, Bors. misk. 186, Budapesti gőz. 158, Hungaria 115, Viktória 378, Bencsini 1025, Kohó 239, Magnezit 1210, Ált. Kőszén 3065, Salgó 497, Atheneum 63, Pallas 172, Rigler 71, Gazdagó 151, Fegyver 597, Danubins 2184, Villamos 1120.

### Terménytozsde.

A mai terménytozsdén az irányzat tartott volt. A korpa 2500 koronával olcsóbbodott, a többi árfolyamok változatlanok maradtak, tengeriben a kínálat kissé javult.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 502 fél—505 egyéb 500, 502 fél, 77 kilós tiszavidéki 507—510 fél, egyéb 505—507 fél, 78 kilós tiszavidéki 512—515 fél, egyéb 510—512 fél, rozs 440—445 fél, tak. árpa 320—330, sörárpa 450—470, köles 260—270, zab 420—435 tengeri 270—275, korpa 225—230.

### Zürichi zárlat

Páris, 2687 és fél, London 2508, Newyork 516 és háromnegyed, Brüsszel 2610, Milánó 2106, Hollandia 207.70, Berlin 123, Bécs 72.80, Szófia 377.5, Prága 1530, Varsó 99.45, Budapest 72.60, Belgrád 835, Buka est 242.5.

### Ferencvárosi sentsévisár.

Nyíltvásári összes felhajtás 789 sertés, eladatlanul visszamaradt 665. Arak: Öreg I. 18.5, II. 17.5—18, fiatal rehez 19.5—20, közép 18.5—19, könnyű 15—17.5, szedett közép 17.5—18.5, vidékre élve elszállított 1 darab. Zártvásáron nem fejlődött ki üzlet. A vásár irányzata lanya volt.

### Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.

Darab	Valut	Ellátás
Dollár . . . .	70590 K	71320 K
Angol font . . .	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28240 K	2516 K
Francia frank . .	3697 K	3721 K
Svájci frank . . .	13655 K	13809 K
Léva . . . . .	509 K	517 K
Cseh korona . . .	2084 K	2104 K
Lira . . . . .	2868 K	2906 K
Lei . . . . .	334 K	336 K
Dinár . . . . .	1128 K	1144 K
100 n. mártka . .	16675 K	16839 K
Lengyel mártka . .	13445	1359
Osztérak korona .	9935	10045

### Hirdetéseink lapunkban.

Minden betegségre csodás hatással van  
**TAPOLCA GYÓGYFÜRDŐ**  
gyógyforrással, Csonka-Magyarország kincse, a Miskolc melletti Tapolca, melynek meleg forrása  
**LEGNAGYOBB RÁDIUM-TARTALMUAK**  
és csak Gasteinhez hasonlítótök. Új, modern szilárdítja s konyhája elsőrangú.  
**STRANDFÜRDŐJÉNEK**  
uszómedencéje 100 x 60 méter (az országban a legnagyobb) Csonka-áztó. Az egész területet hűvös és gyón áru kirándulóhelyek övezik. — B. vezér az igazgatóság — Görömböly, Tapolca, Miskolc melletti Gyöngyös dűcsés.

## Saját érdeke

minden intelligens kereskedőnek iparosnak és tisztviselőnek, hogy a környíteli esti tanfolyamra az utolsó beiratkozási napon f. hó 18-án 5—6 óra között !! beiratkozzon !!  
Tisztviselőknél részletfizetési kedvezmény. Mindenki garantáltan mérlegképes könyvelővé lesz képezve.

## Dr. REX-féle

mesterséges  
**Bikszádi só**  
segítségével bárki készíthet háziilag kitanó minőségű borvi et. — Olcsó, kényelmes és hygienicus  
Kapható:  
gyógyszertárakban és drogueriákban

## Mindenféle butorok !!

ajtókat, befelénylő és ki-benyilő ablakokat, gyermek sportkoscskat stb. melyen leszállított gyári áron rakáron tarok. — Megrendeléseket igen jutányos árban és előnyös fizetési feltételek mellett vállalok  
**Jancsó Kálmán**  
asztalosáru-gyára  
Debrecen, Simonyi-u-Barczi-u. 3.  
Telefon 10-35.

## Meghívás

A Pocsaji Hengermalom Szövetkezel  
1925. május hó 24-én, vasárnap d. u. 1 órákor, a községháza tanácstermében tart a dó

## III-ik évi rendes közgyűlésére

- Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése a múlt üzlet v redménéről.
  2. Az évi zárszámadások betérjesztése
  3. A felügyelő bizottság jelentése kapcsán az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felemény megatva továbbá a házoni költség és egyéb indítványok föltölti határozataihoz tal.
  4. Lejáró igazgatósági, választmányi és felügyelő bizottsági tagsági helyk b telése.
  5. E leleges indítványok.

Az évi zárszámadások a Pocsaji hengermalom, valamint ugya ott a községházán rendelkező részre állanak.

# Makulatura

papír  
kapható  
lapunk nyomdájában  
Varga utca 5. sz.

## Festéket

Padlóakkot, brunolint, terpentint, fir-  
niszt, zománclakkot és minden  
színi festéket kiváló  
minőségben nagyon  
olcsón vásárolhat

**STERN**  
Festéküzletben Piac utca 10.  
Bikával szemben.

## Mosott rongyot

vesz a "Tiszántuli  
Hírlap" nyomdája,  
Varga-utca 5. sz.

## Szeplő, májfolt, pattanás

és más arcbántalmak ellen használjon  
„KORZÓ ÉVA” arckenőcsőt és szappant  
Francia parfümök, kölni vizek, puderek  
és egyéb különlegességek.  
Higgyon, kreolín, kótszerek, pathány- és egérirtók  
stb. legolcsóbban szereztetők be a  
**Korzó droguerijában, Piac-u. 42.**

SPECIAL HAFESTŐ  
ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ  
**Romminger hölgyledéző**  
Varga-utca 1. (iparbank.)  
Illusztrációk nagy választékban

Elmulik a tavasz, közelg a nyár,  
Ugy szép a férfi, ha jó ruhában jár!  
Ez pedig csak úgy lehet, ha  
**Végfő!**  
vesz egy elegáns öltönyt  
alkalmi ruhakészítő-intézet. Vár-u. 2

## Az összes

jó tulajdonsá-  
gok, melyek a  
jó kávéfőzés-  
hez szüksége-  
sek, benne van-  
nak a



## Szent István kikória

kávékülönlegességben.  
Véd ege: első szent ki-  
rályunk, Szent Istvánnak  
képe

Magyar asszonyok ezt vették

Minden doboz  
sarkában pörkölt  
szemeskávét van!

# MAGYAR RUHAIPAR

Debreczen legnagyobb férfi, fiu ruhaárúháza  
**Bika-szálló épület**

Megérkeztek a nyári

## vászonöltönyök divat- és sportfazonban

Vászon férfi, fiu és gyermeköltönyök, lüszter  
sacco és mellények. - Vászon nadrágok,  
fehér és drapp színben, kitűnően  
mosható. Cérna tennisz  
nadrágok

# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés. levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítanak

## AJÁNLAT

Márványozatok, cementlapok, betonárak, sarkok minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Műkönyvtárnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 19-93. 2

Harisnyastoppolás! vállalak. Viola utca 22. 263

Kaisernél ismét lehet részletre vásárolni. Piac-u. 7. F180

Téglát legolcsóbban Hortobágy téglagyár Rt.-nél szerezhetjük be. Prima minőség garantálva. Szent Anna utca 11. Ugyanott 10 hold prima föld eladó. 149

Jóminőségű téglát és cserépet Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbízott: Betus József Zöldfa-u. 8. 232

Kiadó októberre nagyerdő alatti Brunner tanya, Márton ügyvéd, Piac utca 44. H131

Felhívunk mindenkét, aki tagja volt a Nemzeti Balesetbiztosító Rt.-nek, hogy saját jól felfogott érdekében könyveskéjükkel együtt a biztosítás esetleges valorizálása végett, irodánkban megjelenni szíveskedjenek folyó hó 15. 16-án délután 4-6 óráig és 17-én vasárnap délelőtt 8-10 óráig. — Turul-Magyar Országos Biztosítótársaság Rt. Debreczen, Piac-u. 42. F17

Férfi cipő fejelés — — — 100.000

Női cipő fejelés — — — 90.000

Férfi cipő féltalp, sarok — — 30.000

Női cipő féltalp, sarok — — 25.000

Fábián, Rákóczi-u. 71. Eötvös-u. sarok. 269

**Rikkancsok**  
magas fizetéssel  
felvételnek lapunk  
kiadóhivatalában

Üzletáthelyezés miatt női kalapokat olcsón szerezhet be Jungreisz Marinál. F192

Május 15-én új tanfolyamot nyitok. Jelentkezőket elfogadok, Rubin Viola, közimunkaújság. Kosuth-u. 15. F193

Gazdasszonyok! ajánlkozok helyben, vidékre pusztára magános nő. Darabos-u. 53. 249

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy női kalapszalonomat áthelyezem Arany János-u. 37. saját házámba. Kérem további szves pártfogásukat. Tisztelettel Jungreisz Mari. F196

Figyelem! Elsőrendű boxcipőt készítek megrendelésre, mérték után. Férfi egész 200,00

Női fél 180,00

Megrendelésnél csak 10 ezer korona előleg szükséges. Fábián, Rákóczi-utca 71. Eötvös utca sarok. 263

Van szerencsém tudomására hozni a nagyérdemű közönségnek és igen tisztelt vevőimnek, jó barátaimnak, hogy a nagyérdemű „Leveles csárda” vendéglőme a mai hónap megkezdésén berendeztem. Elsőrendű cigányzene, figyelmes kiszolgálás, hűdérszónák, irrisen csapolt Részegsőr, 1 pohár 4000 korona. Kitűnő labороkat szolgálók olcsó árak mellett. Tisztelettel Fekete János, bérlő. 255

Friss tej napenkénti házhoz szállítással megrendelhető Zölafa-u. 14/a. 258

Olasz Napolias gitár órákat adok, Cim a kiadóban. F204

Parpirforgács tüzelésre és butorcsonmagolásra díjtalanul egytételben elvihető a Hegedűs és Sándor Rt. nyomdájából, Piac-u. 49. F205

## LAKÁS, ÜZLET

Központban legánsan butorozott két ágyas nagy szoba ellátással vagy anélkül azonnal kiadó. Értekezhetni lehet Városháza alatti trafikban, Piac utca. 132

Két szoba, fürdőszoba, konyha lépcsővel átadó. Simonyi út 28. 230

Prima feles gordonka eladó. — Erdőkődni László Imre, Piac-u. 71. F190

Butorozott különbejáratu szoba kiadó Hid-u. 6. Nagyalomásnál. Berényiné. 250

Központban 3 szoba konyha előszobával mekkhelyiségekkel azonnal átadó. Cim a kiadóban. 264

Forgalmas helyen fűszerüzlet és két kerékű kézikocsi eladó. Cim a kiadóban. 262

Különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. Piac u. 56. F207

Kettőágyas utcai butorozott szoba izr. fiatalembereknek vagy nőknek azonnal kiadó. Széchenyi-u. 15. keresztépület. F201

Csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Értekezni Széchenyi-u. 27. — F202

Nyári lakás, 2 szoba, előszoba verandával a Nagyerdő legszebb részén hónapokra vagy egész időre kiadó Cim a kiadóban. F161

Asztalosműhely rakárnak is kiadó. Darabos-u. 17. H 58

Különbejáratu jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi u. 15. 257

Egy szobás mekkhelyiséges lakás központban lépcsővel átveszek. Ellenbőgen, Hatvan-u. 39.

## KERESLET

Egy hétszamos cipészegéd felvétetik Hatvan-u. 49. F198

Tengerit nagyobb mennyiségben is veszek. Jóna János, Nyil-u. 34. 252

Cserélek kertes lakással. Veszek megterhelt kertes házat. Válaszok magántanítványt Szentjób, Kiszó-utca 37. 269

Fiatalközönség sűrűsége keres 1 szobás lakás központban, a bérletbe. Cim a kiadóban. F206

## ÁLLÁST KERES

Hosszabb ideig állami szolgálatban volt 40 éves izr. vallású nős ember nagyobb kaucióval bizalmi állást keres. Cim a kiadóban. F200

Bankszolgá, kézbesítő vagy ehhez hasonló állást keres megbízható családos ember. Cim a kiadóban. F203

## ÁLLÁST KÉR

Géplakostanuló felvétetik. Ehrenreich Sámuel, Arany János-utca 37. szám. F123

Pincértanulónak ügyes fiú felvétetik az Angol királynő étterembe. 221

Felérnökül izr. Arany János-utca 22. Jobb varróknak felvétetek. F172

Kifutó leányt azonnali belépésre keres Frank, Csapó-u. 11. — Kévéssé használt Singer varrógép eladó, ugyanott.

Ügyes varróleányok francia munkára felvétetek. Fried nővérek Széchenyi-u. 11.

Gépszurozóhoz ügyes varrni tudó leányt felvesz Nagy Gyula műhímző, Bika kávéház. 259

Tanulóleányt felvesz Nagy Gyuláné női szabó József kir. herce-utca. — Bika bérház. 260

Gyermektelen házaspár 30 éven felüli portás mindenest. Tulipán mullatóba, Hadházi utca 9. felvétetik. 273

Kocsisnak nőtlen ember felvétetik sörraktárban. Hatvan u. 59. F203

Egy jó munkás fodrászsedét felvétetik. Pesti-u. 41. H160

Mindenest főzőnőt keresek közeli tanyára. Értekezhetni 1-3-ig, Király utca 5. H162

Borbélysegédet kisegítőnek felveszek. Kárpóli, Eötvös-u. 64. H159

Száraz dada nagyobb gyakorlattal bíró két és fél éves gyerekek keresetetik 15-re. Hatvan-u. 46. keresztépület. 272

## ELADAS

Eladó teljes fürdőszobaberendezés kályhával, öntöttvas zománcozott kádval, víztartánnyal, továbbá jókarban levő, látható írású irógép minden elfogadható árért Dézsy gáz-mesternél gyár.

Hadirokkantak foglalkoztató inqósáqközvetítő irodája Szent Anna-u. 12.

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUHA SZÖVETEK

FELDHEIM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZERZHEZTŐK RÉ.

A nagyérdemű közönséget tiszteltel értesítem, hogy a Kansz. temetkezési vállalatot megváltam és saját

## temetkezési vállalatot

alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak mellett temetéseket elvállalok.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

Telefon

10-35.

Jancsó Kálmán

asztalosárú és fakoporsó-gyára.

Telef. és felvevő iroda: Debreczen, Bercsi-utca 3. szám

Ruhafestésben

vegytisztításban és mosásban

utólérhetetlen

Értékesebb ruhákat felvételekkel

BIRÓ Arany-Bika

szőlőbejárati

Mindenről legpontosabban értesül, ha előfizet a

DEBRECZEN-re

Megjelenik

mindennap kora reggel

A „DEBRECZEN”, a tiszántul

legterjedelmesebb

politikai napi-

lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-utca 5. Telefon 7-89, 7-88